

# 中共党史上的著名“红色间谍”

## 谍战那些事儿

### 不让须眉的红色女谍

在中共党史上,有一群人一直默默奋战在秘密战线上,为革命作出了特殊的贡献。人们通常将他们称成为秘密党员,或者地下党。就是这么一群可敬可爱的人们,默默奋斗着在幕后为战争的胜利作出了不朽的贡献,抒写了一个个传奇故事。

朱玉婷

在战火纷飞的年代,在隐秘战线默默战斗着的还有一群美丽的的女战士,写下一个个美丽的传说。

张亚琴

#### ◆ 史上无双的“五重谍报王”



袁殊

翻开中共情报特工史,袁殊是一位极具传奇色彩的人物。他曾以多重身份打入敌人营垒,在复杂的环境中与敌周旋,为党获取了大量的战略情报,成功地掩护了潘汉年及其情报班子。

1929年袁殊到日本留学,回国后担任“中国左翼文化总同盟”常委,并创办了《文艺新闻》。1931年10月,袁殊加入中国共产党之后即转入特科工作。按照党的指示,1932年春,通过表兄贾伯涛的关系,见到了上海市社会局长、中统头子吴醒亚并打入中统内部。后由吴醒亚介绍,成为新声通讯社的记者。在出席南京政府的记者招待会期间,认识了日本驻沪领事馆的副领事岩井英一。在得到地下

党的批准后,加入了岩井的日本情报组织——成为了“三重间谍”。随后袁殊又结识了上海青红帮的头子“杜月笙”,并在杜月笙帮助下创办了时事刊行社。

抗战爆发后,军统头子戴笠急需熟悉日本问题,又有相当日本社会关系的人,于是,杜月笙又把袁殊推荐给了戴笠。戴笠听到非常高兴,于是亲自登门拜访。袁殊把情况当即向潘汉年作了汇报,得到了党组织批准后,便答应了戴笠的要求加入军统局。这样,袁殊又多了一个身份:军统、中统、青红帮、日伪,以及货真价实的中共特科身份,实则是五重身份了。这在中国情报历史上也是绝无仅有的多面间谍了。



傅冬

#### ◆ 解放战争史上的一对特殊父女

解放战争史上,有一对特殊的父女。父亲是国军骁将,女儿是中共地下党。那就是傅作义与傅冬。在北平和平解放进程中,傅冬起到了至关重要的作用。

1948年辽沈战役打响,势如破竹。中央军委决定,一部分四野部队秘密入关,进行平津战役。不久,刘仁同志又派人到天津,指示傅冬立即回北平和傅作义将军住在一起,以便随时可以做她父亲的工作,同时向地下党组织及时报告傅将军的情况和心态变化等等。

当时,24岁的傅冬以大公报记者的身份回到北平她父亲身边,积极做傅将军的工作。她明确劝告父亲,不要再跟蒋介石走了。傅作义将军虽有和谈之心,但顾虑重重,犹豫不定,难下真正的决心。

傅冬将傅作义将军每天的言谈、神态、情绪变化等等及时报告地下党组织,地下党通过秘密电台向平津前线司令部报告,为司令部作出正确的判断和决策,提供了重要依据。后来,聂荣臻元帅在他的回忆录中谈到此事,高度评价了北平地下党和傅冬同志的作用。

#### ◆ 汪精卫的随从秘书

汪锦元原名汪国梁,1936年加入中国共产党。后奉命打入伪上海市政府秘书处。由于其有一半日本血统,日语熟练,办事认真负责,深得汪精卫私人秘书周隆庠的信任和欣赏。1940年9月,汪锦元因周隆庠推荐去了南京,并打入“汪公馆”,做了汪精卫的随从秘书兼日语翻译。

从1940年到1942年的两年

多中,汪锦元随汪精卫参加了和日本人的一些会谈。汪锦元抓住一切时机搜集汪伪和日本军国主义“交易”的各种情报。汪精卫与日本方面签订的卖国密约《日支新关系调整纲要》,汪精卫从日本政府得到的武器,汪精卫往来人员的情况等绝密情报。这些情报都被汪锦元迅速送交南京情报小组,又由上海情报部门经秘密电波传到延安,受到周恩来称赞。

#### 沈安娜:蒋介石身边的红色女谍

1935年1月,20岁的中共地下党员沈安娜利用她的速记专长,在国民党浙江省政府做机要速记员。

没有录音笔的年代,会议记录全靠纸笔。凭着每分钟200字的记录速度和一手好字,沈安娜很快得到了当时国民党浙江省政府主席朱家骅的信任,经其介绍进国民党中央党部。沈安娜深得机要处上上下下的信任和器重,并立即担任了国民党中央常务委员会等重要会议的速记。凡是蒋介石主持的会议,沈安娜是速记的不二人选,而来自国民党中央党部的绝密情报被源源不断地送到延安,且从未暴露。

#### 黄慕兰:经历三次革命婚姻的名门奇女子

黄慕兰出身湘中名门,父亲曾是谭嗣同的老师,黄慕兰于北伐前夕在武汉投奔革命,成为当时的妇运领袖。黄慕兰一生结过四次婚,其中有三次就属于典型的“革命联姻”。

在武汉时期,黄慕兰结识了《民国日报》总编辑、国民党市党部宣传部长宛希俨,在董必武、瞿秋白撮合下结婚。宛希俨后来在赣南牺牲,黄慕兰则调往上海任中央书记处秘书和交通员,遇到新任的中央委员贺昌,经周恩来批准,两人正式同居。不久,贺昌调往中央苏区,黄慕兰则留在上海继续从事秘密工作。此时,黄慕兰遇到了新的感情苦恼,她的工作对象陈志皋展开了对她的疯狂追求。于是,她向组织汇报了此事,并请求去苏区与丈夫会合。党组织否定了她的请求,并让她与陈志皋结合。可陈志皋最后还是离开了她,这段婚姻最终以失败告终。

#### 宋维静:打入阎锡山军队内部的女杰

宋维静夫妇一家三口正是电影《风声》的人物原型。

1936年,曾参加过广州起义的宋维静打入阎锡山控制下的妇女团体,她与丈夫温健公配合默契,收集、传递情报,机智果断。后宋维静再次打入阎锡山军队内部,被阎锡山委任为上校专员。

宋维静是在上海结识丈夫温健公的。1930年11月,温健公在上海被捕,被投进龙华监狱。当时受党组织委托,宋维静以表妹的身份去探监,两人产生爱慕之情,于1933年结婚。

1938年,温健公牺牲,这一年宋维静才28岁。尽管此后有无数次机会可以再婚,宋维静都放弃了,直到去世,整整64年。身边的工作人员说,她难以忘却革命中患难与共的丈夫。

